

炮火照亮的夜空

■晋蒙 王政杰



晚霞映照在戈壁，风沙渐渐袭来。指挥车内，键盘敲击声和口令声组成忙碌的交响乐，揭开夜间实弹射击的序幕。夜色掩映下，阵地上的火炮宛如潜行的猛兽，在不经意间穿过纵横的沟壑，迎着风沙，扑向目标。



插图：唐建平

开来，夜间实弹射击开始了，第一轮炮弹即将落下。赵军鹏紧盯目标区域，生怕错过捕捉炸点的时机。

炮火照亮夜空，目标区域传来巨响。赵军鹏从未如此近距离感受过炮弹爆炸。平时训练的手电筒亮光可以模拟炸点的火光，却无法模拟真实爆炸的震撼。当他想起转动方向盘时，第一发炮弹的火光已经消失。第二发炮弹紧接着落下。在这短短几秒钟内，蔡勇已经结合侧方观察所上报的数据对炸点坐标进行计算，并完成上报。

“别慌，按照平时训练的操作来。”蔡勇鼓励赵军鹏，让他静下心来操作仪器。赵军鹏不再迟疑，他推算出了炮弹的大致落点，手眼联动，快速转动方向盘。当火光再次在视野中亮起时，赵军鹏将“十”字中心对准火光，准确报出了数值。蔡勇记下数据，向赵军鹏投去鼓励的目光。

一发发炮弹从头顶呼啸而过，爆炸的火光准确出现在赵军鹏瞄准镜的“十”字中心。他的心中仿佛燃起一团火焰，越烧越旺。

二

炮阵地后方的沟壑里，一辆指挥车在伪装网下隐蔽着。操作员王伟和蔡其林正紧张处理着从观察所接收到的炸点信息。

车内的电子屏幕闪烁着荧光。两人坐在指挥席前，眼睛紧盯屏幕，双手不停敲击着键盘。蔡其林不久前刚刚晋升为

军士。刚来到炮营时，他梦想成为一名炮手，在阵地上打出震慑敌人的巨响。没想到，他被选进了侦察专业，成了一名指挥车操作员。

第一次进行专业训练时，蔡其林终于见到了威风凛凛的火炮，可惜自己并不是炮手。面前的计算机和电台，让蔡其林心中泛起一丝失落。到了实装操作环节，大大小小的仪器不断发出响声，屏幕上数据堆积得越来越多，他感到手足无措。

蔡其林惭愧地对班长王伟说：“对不起，班长，我可能不适合侦察专业。”

王伟没有嘲笑他，又给蔡其林细细讲解了一番，然后语重心长地说：“既然当了侦察兵，就要担负起侦察兵的责任。只有你给出的数据精确，火炮才能精准命中目标，你就是火炮的‘眼睛’呀。”

每个岗位都有自己的责任，只有每个人都肩负起自己的责任，火炮才能发挥作用。

在接下来的日子里，蔡其林在王伟的指导下，全身心投入侦察专业训练。从计算射击诸元、计算机标图，到构建网络通信，凡是相关的专业技能，蔡其林都细心钻研。

蔡其林晋升为军士时，身边的战友都说他是侦察专业的好苗子。

如今的蔡其林，已经能和王伟默契配合完成任务了。

“第一发炮弹偏离目标。”王伟指出观察所上报的信息，蔡其林立刻开始计算。他将观察所传回的炸点数据汇总，然后与王伟一起进行最后的

解算。

“更新诸元……”王伟这边刚计算完毕，蔡其林也紧跟着得出了结果。两人迅速核对后，蔡其林立即向炮连指挥车下发了新的射击诸元，新一轮的火力打击很快展开。

“炮弹命中目标中心。”当电台里传来这一消息时，蔡其林在王伟脸上看到了侦察兵特有的骄傲，而他自己，同样被这份成就感深深包围。

三

戈壁的深夜，寒意逼人。连长刘晓宇通过电台提醒各点位的侦察兵，在完成的同时也要注意防寒保暖。一连刚刚完成了射击任务，趁着二连进入射击阵地的间隙，侦察兵们迎来短暂的休息时间。

山坡上，点点灯光与夜空中的星星交相辉映。这静谧而深邃的夜景令连长刘晓宇回想起去年实弹射击的场景。由于侦察兵上报的炸点信息有偏差，下发给炮连的射击诸元不够准确，导致炮连的整体成绩不理想。刘晓宇在那次驻训返营后深感自责，也下定决心不能让这类意外再次发生。

经过一次次复盘，刘晓宇决定首先从增加侦察专业训练难度入手，将优秀标准作为目标，并用各类特情来锻炼侦察兵的心理素质。

不久前的一场侦察比武中，面对沙尘暴天气，蔡勇和赵军鹏背负着沉重的侦察器材，在山谷间穿梭、潜行。虽然在陌生地域，但他们总觉得这些场景好像在训练中经历过。当他们到达终点，向刘晓宇伸出大拇指时，刘晓宇便知道他们为即将到来的野外夜间实弹射击做好了准备。

休息时间结束，二连的火炮已经完成了射击准备。侦察兵们纷纷回到自己的岗位，电台里各种口令此起彼伏。

“放！”随着指挥员一声令下，火炮随即发射。阵地上炮声轰鸣，炮弹带着火焰出膛，直奔目标。

随着最后一发炮弹精确命中目标，整个阵地被胜利的喜悦笼罩。

侦察兵虽然不能触动击发器，但他们的精准测量和计算却是火炮成功打击的关键。每一次射击，都是对侦察兵专业技能和团队协作能力的考验。在这片戈壁的星空下，他们奋斗的脚步不断向前。

军营纪事

绿色营盘，铁血荣光

左眼紧闭，半睁的右眼将瞳孔与准星和目标靶连成“三点一线”，风裹挟着沙子呼啸而过，黑洞洞的枪口没有一丝晃动。下士李德洲持枪的手此时感觉有些酸麻，但肌肉记忆还是让他将枪稳稳握住。

时间在子弹出膛的声音里流逝，李德洲终于“过五关斩六将”，站在陆军某比武赛场上。

8月的朱日和热浪滚滚，湛蓝的天空没有一丝云，阳光照得李德洲眼前白花花一片。汗水从额角流向下巴，他的身躯与大地紧紧贴合，两肘与地面组成一个坚不可摧的三角。冷静，再冷静，直至心跳声微不可察，他开始透过准星寻找远处的目标。

终于，一粒黄豆大小的目标出现在瞄准镜里，李德洲沉静下来。他屏住呼吸，视线锁定那枚“黄豆粒”。一声脆响，子弹划破赛场的寂静，直奔目标而去。

随之，李德洲看见目标靶剧烈晃动了两下。他的嘴角微微上扬，开始搜寻下一个目标……

几年前的一个秋天，鲜艳的大红花戴在李德洲的胸前。从此，这个新兵从湖北宜昌走出来，走向远离故乡的绿色军营。

他本以为自己的身体素质良好，适应训练不在话下，可理想与现实的反差让他有些沮丧。第一天训练，排好队形后，李德洲看着身边那位高大的山东战友，还有那位精壮的四川战友，瘦小的他好像只有站在队尾的份儿。休息时，他听到老兵说，只有综合素质拔尖的战士，才会被分到步兵连，才有更多机会在比武赛场上摘金夺银。

哪个战士不想在赛场上摘金夺银呢？李德洲想证明，自己的身体虽瘦小，但力量并不小。

训练时，他开始上强度。跑步耐力差，他利用休息时间去操场练长跑。俯卧撑起不来，他就在熄灯后蒙着被子苦练平板支撑。班长一来查夜，他赶紧悄悄趴下装睡，其实这一幕早就被班长看在眼里了。

新兵连快结束的时候，李德洲虽然还站在队尾，但他的训练成绩却一路提高，名列前茅。考核时，他的综合成绩在新兵团排第一。

机会总是留给有准备的人。下连之后的李德洲，依然不敢放松。很快，陆军组织的比武竞赛打响。凭借着优秀训练成绩，他被推荐成为全旅十几名参赛选手之一。

恒心和拼劲，李德洲都有，但此次比武要求使用新下发的高精度狙击步枪。看着手里这个“新伙计”，李德洲压力倍增。幸运的是，旅里几位具备相关经验的老兵向他伸出了援手。

在老兵的帮助下，李德洲开始一步步摸索。狙击手射击需要参考一份由距离、风速、温度等关键数据组成的射表，可新装备刚刚配发，还没有可参考的数据。眼看比武集训选拔在即，李德洲和战友决定自己总结数据。从100米开始，在不同风速、不同俯仰角、不同温度下进行射击，把获得的数据一一记录下来，然后增加10米再重复一遍……就这样一点一点推进，他们终于靠自己总结出了新装备的第一张射表。

训练中，李德洲和战友轮流躺在靶壕里，给对方报弹着点，再根据弹孔的

准星内外

■田佳玉 焦晓萌

排布情况告诉对方如何修正。就这样摸索了几个月，他终于拿到了比武集训队的“入场券”。

信心满满地来到集训队，李德洲才发现自己还有很长的路要走。使用新式狙击步枪射击时，狙击手需综合考虑赛场的地理因素，还要处理突发情况。这是对狙击手心理素质的巨大考验，要求他既要“瞄得准、打得稳”，更要“算得快又精确”。这样的高要求，常常令他难以应对。

每天训练结束后，李德洲都会写一份训练总结。每次的弹道、俯仰角、弹着点，甚至每一次射击完毕的感受都在本子上写得清清楚楚。他相信温故而知新，通过这些总结，一遍遍琢磨如何调整射击状态，进而预判自己的弹着点和环数。靶纸、弹孔、枪声、弹壳，挤满了李德洲的生活。

进入状态的他终于站在了比武的赛场上，而他要面对的，是各单位优中选优的高手。对手们摩拳擦掌，个个蓄势待发。李德洲把自己的枪摸了又摸，在心里和它相互鼓励。

比武开始，目标靶间断出现，李德洲的目光紧紧盯住瞄准镜。他像座雕塑般一动不动，只有食指轻轻按住扳机。

突然，枪声响起，后坐力带动枪身运动，结实实地抵在他的肩膀上。

“果断击发”，这是狙击手追求的状态。看到远方的目标靶被子弹击中，他终于满意地起立收枪。

课目一项接一项进行，李德洲并没有关注成绩，他只想一个接一个命中目标。

随着最后一声枪响，最后一个目标靶落下。200多个日日夜夜的付出，终于迎来了收获。

集合的哨音又响起，李德洲和战友像往常一样来到训练场。卧倒、据枪、瞄准、击发，他的动作一气呵成。准星之内，他是目光坚毅的狙击手，只待一声令下，便向目标发出致命一击。准星之外，他还是那个戴着大红花告别故乡的青年，有梦想、有拼劲，用心走好自己每一步军旅路。

温暖的光

■陈晓杰

应岗位。

“炊事员做饭有没有用心，官兵是能吃出来的。”杨春银说。一到岛礁，杨春银便开始留意战友们的籍贯。“知道来自哪里，大概的口味也就知道了。”

在岛礁上，人人都得站岗。杨春银每次都选择站凌晨时间段的岗。站完岗，他就去做早饭，从不耽误白天为战友们准备一日三餐。

“今天的菜太好吃了，我又多吃了一碗饭。”大厨，你做的鱼真是一绝……听到战友们的当面夸奖，杨春银心里甜滋滋的。

我上礁的那天，刚好是送补给的日子。官兵开车从码头一趟趟运回物资，在连队门口堆成了一座小山。

太阳太“毒辣”了，冻品和蔬果可经不起晒。杨春银有条不紊地安排战友储存干货，然后搬着蔬菜和水果进了冷库。新运到的蔬果放在后面，上次运来的蔬果放在前面，叶子上的水珠要尽快擦干……杨春银的心里有一张“计划表”，什么时候该用哪一样食材，他最清楚。这样一来，所有食材都能趁新鲜吃完，一点不浪费。

补给当天，照例是要改善伙食的。晚上，杨春银做了一桌子新鲜菜，主食有面条和米饭。

看着战友们开心地大口吃着他做的饭菜，杨春银脸上露出满足的笑容。

杨春银的话不多，但从他身上，我能感受到一种脚踏实地的稳重。一个人在厨房里忙的时候，即使时间再紧张，他也没有一丝慌乱。不忙的时候，他在岛礁这片“方寸之地”上依然坚持跑步。

吃完晚饭，收拾干净厨房，杨春银喜

欢站在礁堡的栏杆旁，看看大家守护的这片海。

杨春银带我看向前方的海面，只见夕阳将海水染成琥珀一样的颜色。澄澈的海面下，成群的小鱼自由遨游。远处的渔船划过海面，红彤彤的夕阳好像落在了渔船上。

杨春银说：“想办法做好吃一点，食材搭配更健康一点，让大家训练的时候更有劲，训练完走进食堂有放松的感觉、期待的感觉，这是炊事员应该做的呀。”

天色渐渐暗下来，离开岛礁的小船已经在等我了。我驻足凝望这里的一草一木，直到夕阳完全沉入大海，才迈上防风林里那条官兵自己铺的红砖路。

不像城市夜里随处灯火璀璨，岛礁上的夜格外黑。刚走出去没多远，杨春银就追了上来，打着手电筒帮我照亮道路。我突然觉得，在这座岛礁上，他其实就像手电筒里照出来的那束暖黄色的光，他的牵挂和他做的一手好菜，温暖着战友们的内心。

离港的小船随海浪逐渐驶远，岛礁上的光越来越远，夜幕中的星星越来越明亮。我由衷希望有机会再看到这片海，再见到守护这片海的官兵。

山

■李雷

向着营房这一面全是裸露的石头陡峭需要手脚并用去攀爬
山顶上有烽火台
烽火在我们年轻的胸膛里燃烧

大风从山的另一面吹来
从大海上来
从浪涛里吹来
我们看不到风
看不到海的尽头
只是觉得自己战胜了
自己
只是觉得豪迈

汗水带着大海的咸味
装满大风大浪的身体
战士的心
总是激动得想要登上最高的山



长征

第6322期



太行（中国画）

郭红星作

感念

升华，情感的诗与远方

随着“啦啦”一声，一大盆青菜在锅里腾起热气。二级上士杨春银用铲子翻动几下，开始加入调料。

厨房是在礁堡旁边加盖出来的板房。8月，正是南沙岛礁上最热的时候。没有空调的厨房，湿热的空气夹杂着炒菜的油烟气，令人感到一阵胸闷。

“下雨天厨房应该凉快点吧？”我在一旁帮忙择青菜，顺口问杨春银。

“也不一定，外面下雨，里面就会更闷。这个厨房的顶棚，一下雨就漏水，水滴到脑袋上，烫得人一激灵。”杨春银笑着答道。

厨房狭小，炒菜的热气升腾，顶棚被蒸得发烫。雨水顺着顶棚漏下来也就成了烫的。

炉灶上的大铁锅，看起来十分笨重，但在他手里灵活又轻巧。一份份做好的肉和菜，不一会儿就变成了香气四溢、热气腾腾的美食。

官兵管杨春银叫“大厨”，他是这个岛礁上的炊事员。

杨春银说：“官兵任务重，我的愿望就是让大家训练、值班结束后能吃上可口的饭菜。”

杨春银告诉我，当兵戎边是他从小的梦想。

多年前，杨春银从驻北京某部申请调到了南沙岛礁。从警卫员到油机员，再到炊事员……他总能根据需求很快适